

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации
имени А.Я. Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тагирова Айрата Наилевича
на тему «Уголовно-процессуальная деятельность следователя по
розыску и установлению имущества» на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование А.Н. Тагирова отличается актуальностью, научной новизной, а также теоретической и практической значимостью. Оно посвящено комплексному изучению уголовно-процессуальной деятельности следователя по розыску и установлению имущества.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что социально-экономические и политические преобразования, которые происходят в России с конца XX века, неразрывно связаны с формированием нового курса национальной уголовной политики. Одним из ее секторов выступает охрана прав потерпевших от вреда, причиняемого в результате совершения общественно-опасных деяний, в том числе путем обеспечения имущественных взысканий в уголовном процессе Российской Федерации. Качество такого рода деятельности напрямую зависит от нормативного урегулирования розыска скрытого или похищенного имущества и уровня профессиональной подготовки следователя.

Научная новизна диссертации представлена в полученных ее автором доктринально-прикладных результатах. Автор сформулировал массу обоснованных научных гипотез, развивающих учение о розыске и установлении имущества в профессиональной деятельности следователя. К таковым можно отнести разработанные соискателем ученой степени понятия «доход от преступной деятельности» и «розыскные меры».

Сформулированные автором объект, предмет, цель и задачи исследования не вызывают возражений, также, как и достаточно репрезентативная эмпирическая база исследования. Так, в процессе подготовки диссертации было проанкетировано 403 следователя и руководителя следственных органов Следственного комитета Российской Федерации по разным регионам Российской Федерации, изучены материалы 200 уголовных дел. Авторские позиции подкреплены официальной

статистикой МВД России и Генеральной Прокуратуры Российской Федерации.

Теоретическая и практическая значимость научной диссертации А.Н. Тагирова также не вызывает сомнений. Сформулированные в ней теоретические положения и выводы развивают и дополняют имеющиеся научные знания, восполняют пробелы уголовно-процессуальной теории розыска и установления имущества.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его выводов и предложений в дальнейших научных исследованиях, в учебном процессе, в практической сфере, связанной с розыском и установлением имущества в процессе расследования уголовных дел, а также в законотворческой деятельности по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства.

Основные результаты исследования А.Н. Тагирова отражены в 10 опубликованных работах, в том числе 4 из них в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Все вышеизложенное позволяет в целом положительно охарактеризовать рецензируемое исследование.

При несомненных достоинствах работы, хотелось бы высказать следующее, а именно как диссертантом предлагается решать вопрос об аресте разысканного и установленного имущества, добытого преступным путем (иного имущества, подлежащего изъятию), которое «оформлено на других лиц». И, вытекающий из этого вопрос о законодательном урегулировании данного вопроса.

Подчеркнем, что высказанное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на общую в целом положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация, судя по автореферату, представляет собой логически завершенное монографическое исследование, соответствующее критериям, установленным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Тагиров Айрат Наилевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры
уголовного процесса
Воронежского института МВД России,
доктор юридических наук, профессор

 И.А. Насонова

«17» 05 2024 г.



Сведения об авторе отзыва:

Насонова Ирина Александровна, доктор юридических наук (научная специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность), профессор, профессор кафедры уголовного процесса Воронежского института МВД России.

Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»,
Россия, 394065, г. Воронеж, проспект Патриотов, 53.
Телефон: 8 (473) 264-90-15.
Электронная почта: nasonova-amelina@mail.ru.